

2022年1月20日

星期四

第2888期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



努力实现一般病在市县解决

本报讯综合消息 近日,国家卫生健康委、国家乡村振兴局、国家中医药管理局、中央军委政治工作部、中央军委后勤保障部联合发布《“十四五”时期三级医院对口帮扶县级医院工作方案》。《方案》明确,要利用5年时间,建强一批临床专科、带出一批骨干人才、填补一批技术空白、完善一批管理制度,进一步缩小城乡医疗服务水平差距,建强分级诊疗体系的县域龙头,努力实现一般病在市县解决的目标。到2025年,对于常住人口超过5万人的县,至少有1所县级医院要达到二级医院医疗服务能力,力争达

到二级甲等医院医疗服务能力;对于常住人口不足5万人的县,力争有1所县级医院达到二级医院医疗服务能力,或通过城市三级医院对口帮扶、托管、医联体建设、远程医疗服务等多种方式,满足县域居民基本医疗卫生需求。

《方案》要求,巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接,做到扶上马再送一程,帮扶工作机制平稳转型,防止出现工作断档、力量弱化;统筹协调医疗资源,以脱贫县为重点,兼顾自治县、陆路边境县、医疗服务能力薄弱县,合理调整对口帮扶关系;援藏援疆援青

及国家乡村振兴重点帮扶县的县级公立综合医院帮扶按照相关工作要求开展,确保帮扶工作做到西部地区基本全覆盖。其中,对口帮扶国家乡村振兴重点帮扶县的地方要预留医疗资源,下一步按照有关工作要求开展帮扶工作。同时,坚持问题和需求双导向,聚焦医疗服务中的痛点难点问题,确定精准帮扶内容,新签或续签对口帮扶协议,并明确考核指标。

《方案》提出,支援医院要帮助受援医院拓展业务范围,增加诊疗科目,提升外转率高、就医需求大的常见病、多发病诊疗能力;每

年为受援医院培养至少3名临床骨干医师或医技人员;支援医院为当地三级医院的,可采取委托经营管理、组建医疗联合体等方式,由派驻人员担任受援县县级医院院长或副院长、科室主任,建立紧密的上下联动机制。对口帮扶主要采取“组团式”支援方式,三级医院向县级医院派驻至少5名医院管理和卫生专业技术人员(中医医院可派驻3名),其中包括1名院长或者副院长,每人连续驻点帮扶不少于6个月。双方医院要加强人员统筹安排,保证受援医院全年均有派驻人员驻点帮扶。

爱心助童 情系津城

近日,常德津市计生协联合爱心志愿者协会开展了“爱心助童情系津城”新年走访慰问困境儿童活动,为全市38名困境儿童送去了11.4万元,并给予精神上的慰藉和鼓励。

常德市计生协会
供稿



北大公卫学院一项针对新冠疫苗的研究显示:
全程接种疫苗预防重症有效性达95%

本报讯(付东红)北京大学公共卫生学院刘民教授近期的一项研究发现,全程接种疫苗对新冠肺炎的预防效果超过85%,而对重症的预防效果高达95%,且具有良好的安全性。该研究提示加快疫苗接种速率及扩大疫苗覆盖率的重要性。该研究对58篇论文的研究数据进行了汇总分析,相关论文发表在《贫困所致传染病》上。

研究人员从数据库中筛选出全球4844篇于2021年7月22日前发表的与研究主题相关的研究,经审核后筛选出

58篇分析新冠疫苗在真实世界研究中有效性和安全性的论文,进而将这些研究的数据汇总,以期为新冠疫苗的实际效果提供可靠的循证基础。

对这58篇论文的分析研究发现,在不考虑疫苗种类时,单剂次疫苗预防新冠肺炎感染的有效性为41%,预防有症状感染的有效性为52%,预防因新冠肺炎住院的有效性为66%,预防因新冠肺炎导致的ICU及死亡有效性分别为45%和53%;两剂次疫苗对预防以上情况的有效性分别为85%、97%、

93%、96%及95%。全程接种疫苗对预防不同病毒变异株感染的有效性有差异,分别为:阿尔法,85%;贝塔,75%;伽马,54%;德尔塔,74%。研究还发现,疫苗不良反应发生率较低。

刘民表示,基于全球真实世界研究的数据来看,新冠疫苗有着较好的安全性,且能有效减少新冠导致的死亡、重症和感染。在新冠肺炎全球大流行的背景下,加快疫苗接种速度以及扩大疫苗覆盖率,是终结新冠流行最重要也是最终的手段。

笔芯粗的胆管扩张到碗口大 女婴接受世界级难度手术

本报讯(通讯员 梁辉)原本只有笔芯粗的胆管竟然扩张到碗口大,还出现急性梗阻性化脓性胆管炎,出生仅20天的女婴小蕊(化名)生命危在旦夕。湖南省人民医院新生儿科、肝胆外科等多学科团队商讨病情、做好充足的术前准备后,为她做了世界级难度的手术,成功挽救幼小的生命。1月18日,小蕊康复出院。

2021年12月2日出生的小蕊还在妈妈肚子里时,就被检查出右上腹有一个很大的囊性包块。出生后,湖南省人民医院肝胆医院常务副院长彭创教授应邀会诊,初步诊断为“先天性胆管囊状扩张症”,建议手术治疗。小蕊随后被转入该院儿童医学中心新生儿科病房。此时,她面色发黄,肚子胀得鼓鼓的,检查显示直接胆红素升高,意味着胆道梗阻,有明确的手术指征。

在全院大会诊中,新生儿科、肝胆外科、小儿外科、放射科、超声科、麻醉医学中心等多学科专家讨论后一致认为,小蕊“先天性胆管囊状扩张、急性梗阻性化脓性胆管炎”的诊断明确,胆管壁出现局限性坏死,还有胆管结石、胆泥形成。如不及时手术,胆管随时可能穿孔,导致弥漫性胆汁性腹膜炎,直接威胁小蕊生命,手术迫在眉睫。

新生儿科主任张爱民教授带领医护团队为小蕊加强营养,预防感染,完善各项术前准备后,12月22日,医院首席专家、知名肝胆外科专家吴金术教授以及彭创教授等,共同为出生仅20天的小蕊施行手术。

术中发现,原本直径只有3~4毫米的胆管扩张至77毫米,胆管壁也已发黑,距离坏死、穿孔只有一线之差;同时,胆管因为炎症、粘连,轻轻一碰就出血。手术团队克服重重困难,清除淤积的胆汁约60毫升,彻底切除囊肿,并进行胆肠吻合、胆肠内引流。

“对手术器械和止血技术、胆肠吻合技术都提出了极高要求,手术难度堪称世界级。”吴金术介绍,虽然为小蕊进行的“先天性胆总管囊肿切除、肝门胆管整形、胆肠Roux-en-Y内引流术”难度极大,但术中出血仅3毫升,相当于零出血,这对手术成功非常关键。要知道按照患儿的体重,出血一旦超过20毫升,就可以导致失血性休克,危及生命。

放下年关焦虑 轻松迎新年

详见 08 版